

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

AGENCIA DE NEGOCIOS
y habilitación de Glases pasivas de

José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que contra los moros sostenemos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro.—Derechos módicos.

Jáudenes, 20, pral.-Guadalajara

¿Por qué no vendrá?

No hay diputado a Cortes que no visite con frecuencia a sus electores. Desde los mas modestos hasta los que llegan a desempeñar una cartera, todos acuden en cuanto sus ocupaciones se lo permiten, a ver a sus amigos políticos, a cambiar impresiones con los que en el Distrito manejan el censo, a que los vean aquellos que los votaron para facilitarles que formulen sus pretensiones en relación con las necesidades de la circunscripción.

Generalmente y por ser muy corriente en España que los diputados sean elegidos por distritos en los que ni nacieron ni tienen familia, ni habían estado nunca antes de las elecciones en que triunfaron, tienen necesidad de recorrer grandes distancias los políticos, cuando van a saludar a sus electores. Pero las recorren de buen grado y hagan luego mucho o hagan poco, en los días que permanecen en el Distrito a todos atienden, todo lo estudian, de todo se preocupan.

En Guadalajara desde hace veinticinco años que es representada en Cortes por el conde de Romanones, rara vez se ve al prócer por sus calles.

Tiene Guadalajara para Romanones, la ventaja de su proximidad a Madrid. Hoy, en automóvil, se tarda una hora; antes y siempre, en tren se empleaba y emplea poco más de hora y media.

Y Romanones rara vez llega hasta aquí, y si llega, se va a los diez minutos. ¿Por qué será?

Tiene Guadalajara para Romanones la ventaja de su proximidad a Miralcampo, a Santos de la Humosa, a Sigüenza y a otros puntos donde posee fincas, en las que pasa días y semanas enteras todos los años. Y sin embargo a Guadalajara si no es para ver las obras del derribo del convento de Santa Clara o algún otro asunto particular y que solo afecta a sus intereses privados, rara vez llega el Conde. ¿Por qué será?

Tiene Guadalajara para su diputado D. Alvaro de Figueroa y Torres, la ventaja de que en ella existen el Palacio de sus antepasados, y grandes fincas como las que ocupan hoy el Cuartel de la Guardia civil, la Delegación de Hacienda y otras dependencias, que son de su propiedad y sin embargo nunca le vemos pasar en Guadalajara tres ni cuatro días. ¿Por qué será?

Parece lo natural que Romanones, procurara estar al habla constante con sus amigos de Guadalajara, con sus electores, con los que aquí dirigen la política liberal y más que liberal, romanonista.

Parecería lo más lógico que hasta cuando Romanones pasa en el campo

unos días, estando ese campo tan cerca de esta capital, viniera por la noche y abriera las puertas del Palacio de la plaza del Marqués de Villamejor, a sus incondicionales y estableciera ese tacto de codos que tan beneficioso podría resultar a la provincia, porque enterándose al detalle de las necesidades de los pueblos, de la marcha de la administración, de los incidentes en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento, le sería más fácil poner su mano en todo, resolviendo los conflictos y encauzando la política, suavizando asperezas entre sus adeptos, borrando enconos y pasioncillas y velando por el mejor éxito de su jefatura.

Y ya lo ven nuestros lectores, Romanones viene de tarde en tarde y de pasada, sin detenerse unas horas, sin hacer noche en la capital de su distrito. ¿Por qué será?

¿Será porque solo le preocupa de Guadalajara, el estado de sus negocios, y sus fincas, y para eso le basta con un administrador o apoderado que le rinda cuentas?

¿Será porque hace tan poco favor a sus amigos, los personajes que todo lo manejan en Guadalajara, que no los crea dignos de constante roce con él, para evitar estrechen la confianza y lleguen a tomarse la mano si les dá el pie?

¿Será porque se aburre al lado de los grandes hombres que aquí siguen su política en el Ayuntamiento y en la Diputación, y no sabe de qué hablarles o no los cree al menos aptos para poder sostener con él una conversación amena, chispeante, de asuntos políticos ni de otra índole?

¿Será porque tema el aluvión de peticiones de destinos y destituciones que caiga sobre él si se coloca cerca de tales personajes; y que estos, lejos de tratar de política ni de asuntos de vital interés para la provincia, le aturdan con pretensiones y solicitudes de grandes cruces, de cargos públicos y de concesiones en provecho de sus negocillos particulares?

Adivínelo el que pueda, para en consecuencia, poder culpar de ese retraimiento al Conde, o a los que aquí laboran pro domo sua y solo utilizan al diputado para procurar su medro aunque la provincia y el municipio sucumban.

De política

Romanones se agarra a la jefatura del partido liberal

El conde de Romanones ha tratado de asegurar la jefatura del partido liberal, pretendiendo inequívocamente concertar

con el Sr. Maura, que en determinada época le entregaría el Poder.

Para tratar de esto intentó hablar con D. Antonio Maura, quien no le recibió por marchar de veraneo aquellos días. Después insistió el conde tenazmente escribiendo una carta al Sr. Maura, a la cual contestó el jefe de los conservadores, solamente remitiéndose a los discursos pronunciados en el Congreso.

En vista del fracaso de sus gestiones, se dirigió el conde de Romanones al Sr. Pidal por intermedio del secretario particular de éste D. Benito Castro, y no contento con esto, se ayustó en el Nuevo Club con el Sr. Dato y otros conservadores, los cuales le dijeron que no se preocupara de sucesiones, pues la política marcaba ya los derroteros de un modo claro.

Romanones se querrela

El Conde ha entablado demanda judicial contra Las Noticias por las expresiones injuriosas vertidas en el periódico barcelonés.

Ni más ni menos que la doncella de Totana. Es decir un poco más que la doncella ha hecho el Conde por reclamar 200.000 pesetas en concepto de responsabilidad civil; y la Srta. Musso sólo reclamó 150.000 pesetas.

La determinación del Presidente del Consejo de Ministros nos parece bien como nos pareció justificada la conducta de la repetida señorita.

Lo que no entendemos es cómo el Conde, que con sus secuaces Ruiz Jiménez, Argente y otros abogados aliados a la política liberal manifestaron públicamente en los periódicos del trust su anatema contra el Sr. Cierva, Letrado director de aquella demanda, piensan ahora lo mismo que él.

Esperemos el resultado porque lo interesante será ver el destino que Romanones dé a las 200.000 pesetas, caso de prosperar su demanda.

Conocido es su desprecimiento sólo comparable a su amor a Guadalajara, y seguramente ese dinero vendrá aquí.

Alguna obra piadosa que perpetúe su memoria, mejor que la enigmática estatua va a realizarse con esas pesetas.

¿Como si lo viéramos! Con lo que D. Alvaro se preocupa de Guadalajara y de sus codornices!

El Ministro de la Gobernación ha asegurado que en Octubre se presentará el Gobierno tal como está constituido en las Cortes.

No lo dudamos. Ahora, que como visita de presentación va a ser muy corta.

En el Ministerio de Fomento se admiten estos días las denuncias que los particulares quieran hacer para concretar cargos en el asunto de la venta de credenciales.

Hace pocos días fué en el Ayuntamiento donde se habló de otra credencial vendida.

Nada, que los liberales tienen desgracia. Le ha dado ahora a la gente por decir que se venden credenciales.

¡Habrás visto calumnia semejante!

Vida militar

En la propuesta de destinos de este mes, aparecen los Jefes y oficiales de Ingenieros siguientes:

Tenientes coroneles: D. Juan Recacho a la Comandancia de Segovia; D. Jacobo Arias, a la del Ferrol y D. Alfonso García Roure, a excedente en la primera Región.

Comandantes: D. José Alen, al regimiento de Ferrocarriles y D. Sebastián Carreras, a excedente en la cuarta Región.

Capitanes: D. Julio Zaragüeta, a la Comandancia de la Coruña; D. Celestino García Antúnez, a la del Ferrol; don Enrique Santos, a la de Ciudad-Rodrigo; D. Luis Dávila, al regimiento de Ferrocarriles; D. José Rodero, al segundo regimiento; D. Joaquín Fúster, al cuarto; D. Luis de la Torre, al tercero; D. Antonio Mayandía, al segundo; don Alfonso de la Llave, al mismo y don Ricardo Murillo, al regimiento mixto de Melilla.

Academia de Ingenieros

Han casado en el cargo de profesores de la Academia de Ingenieros, los comandantes D. Julio Barico y D. Juan Lara.

Se ha dispuesto que los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en mas de una clase en los exámenes ordinarios del mes de Junio último, tienen derecho a los beneficios de los extraordinarios de Septiembre próximo.

Vacantes

Existiendo dos vacantes de profesor en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, que deben ser provistas por dos capitanes, uno perteneciente al Cuerpo de Artillería y el otro al de Ingenieros; se ha dispuesto que los que deseen ocuparlos promuevan sus instancias en el término de un mes a partir del 7 del actual.

Fiesta patriótica

En otro lugar de este número damos cuenta de la becerrada benéfica en proyecto.

El propósito de la Comisión organizadora es que para tan brillante festejo, concorra la banda de música de Ingenieros.

Dados los grandes alicientes de la fiesta y el fin patriótico y humanitario de la misma, es de esperar, que los productos sean cuantiosos, para aliviar la pena de nuestros hermanos y paisanos, que pelean en Africa.

Notas varias

Felicitemos al maestro de taller con destino en los Talleres del Material de Ingenieros D. Victoriano Ballesteros, por el ascenso que ha obtenido recientemente.

Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al comandante de Ingenieros D. Rafael Ferrer y la del Mérito militar blanca al teniente coronel del mismo Cuerpo D. José Vallejo.

Hiximenes.

Arlequinadas

Como los santos y puros varones deben gozar de la gloria eterna, así gozaba yo hoy de la paz mundana, cuando a la hora del medio día el timbre chillón del teléfono me llamó a parlamento.

¿Con quien hablo?

Con una fábrica de encargos, en forma de Director de LA PALANCA.

¿Y que se le ocurre al Czar?

¿Que hoy mismo me llene V. un huequeito en el periódico. Pero sin disculpas ni protestas de ninguna clase, eh?

—Pero, hombre...

—No hay hombre que valga.

—Pero, señor Director...

—Tampoco hay Director.

—Bueno, señor pelmazo; no le sería lo mismo lanzar el háze sobre las cabezas mondas o planchadas de Luisito Quintana, Carlitos Branda o de cualquier otro ángel de sus cronistas.

Porque, la verdad, no hay derecho ni tiranía humana capaces de distraer mis ojos

de unos ojos negros que si V. los viera señor cura!

—Nada; he dicho que el hueco lo llena V... y ya se está dando prisa, que urge.

—(¡Pe largura a tí... la siesta que me vas a hacer perder, reladronazo!)

Y aquí me tienen los amables lectores del simpático periódico conservador, sumido en las honduras del Océano, sin encontrar modo de llenar el huequeito que tanto preocupa al Director.

¿De qué puede escribirse entre estas calmas estivales?... ¿Donde busco yo, aunque sea prestada, la inspiración que me falta?... ¡Pero, qué tontísimo!... ¡Y no haber caído en la cuenta!... ¿Donde mejor hallar el número que en las columnas de los periódicos, ya que en este bendito país de la hidalguía y el garbanzo, ellos son quienes nos ahorran el costoso trabajo de pensar y discutir?... Porque aquí, ya hemos decidido pensar lo que piensan los periódicos, ¡Y así andamos de listos!

Pero, ¡oh, deslución cruel!; la prensa de Madrid solo piensa en sortear cupones, brindando a sus lectores (que por lo visto deben pertenecer al grupo de las fregonas), msquinitas Singer o vistosas blusas adquiridas, con el 50 por 100, en la Villa de París. ¡Vaya por Dios! Buceemos (no hablan así los glaucos Sr. Barrera) en los periódicos de la tierra... ¡Horror y espanto!... ¡Que si Romanones es un bribón!... ¡Que si la mayoría liberal del Ayuntamiento es una descastada!... ¡Que si las obras del Principal van a quedar terminadas el mismísimo día que se enarene la Concordia!... Y rompiendo este monótono rosario de quejas, de vez en vez, suelen estallar, rompiéndose en letras de molde, lágrimas de cocodrilo en holocausto y ad majorem Dei gloria de unos ojos verdes o azules, o las cartillas de un poeta de alpaca que trata de convencernos de que solo desde los eriales de un olivar le es dado al hombre contemplar la grandiosidad del paisaje. ¡Y no les digo a ustedes nada si nos amenaza la paz solariega la augusta teoría de que la Concordia, en sus noches de verano, es una reproducción exacta y fiel, de la Arcadia feliz, con sus umbrias placenteras y con sus Cupidos revoltosos. ¡Humbrias, olivares!... Nada, que yo propongo al Sr. Alcalde la conveniencia de sembrar aquí el álamo verde!

Esta ausencia de cosas grandes se traduce en que somos un país pobre y miserable. Pobre, hasta para las desgracias.

No sé si ustedes pensarán conmigo (ni falta que me hace saberlo, dicho sea en confianza); pero lo que si sé es que leer un periódico e indignarse, viene a ser lo mismo... ¡Gran catástrofe!... Y la catástrofe queda reducida a que tres señores quedaron convertidos en polvos de cal y rosa bajo las ruedas de un ferrocarril. ¡Horrible combate!... ¡Y ya se sabe: tres muertos, ocho heridos sesenta y seis cruces y cuarenta y ocho ascensos! Menos mal que todo esto costó al enemigo siete mil chilitas y otras tantas cabezas.

¡¡¡Bueiga formidable!!!... ¡Yo formidable es que, un buen día, veinte y nueve socios de un taller de carretes de hilo basto y caro de Sabadell se encuentran muy a gusto durmiendo con sus maridos y ni pu la Biblia quieren perder el hilo del sueño. ¡García quiere frente a Romanones! Y la gente ignora, que García al lado de nuestro estatuario Diputado, viene a ser algo así como si Barrera presumiere de bonito y jaque al lado de Vicente Ruiz, o como si Pepito Sancho se sintiera Tenorio a la vera de Carlitos Branda o de León Urzaiz, (y no cito más seductores porque, bien se yo que, paeato a citar, el propio D. Juan haría el ridículo en este pueblo heróico).

Pero, señores, ¿no habíamos quedado en que así era Portugal antes y después de Mechado dos Santos?

¡No!... ¡Ea, que no!... Yo no quiero pertenecer a un país así; un país en el que las tragedias, al cruzar la frontera, se convierten en sainetes bufonescos, no es país, es una farándula grotesca, es una tribu en la que hombres como Brocas y el seráfico don Daniel Lopez (que es idéntico a un Niño de la Bola posee y reza mi madre) figuran en un cortejo real. ¡Y, claro, luego nos extraña que las niñas del Odeón o las ancianas rancias del «Polles Bergeres», nos saquen a la vergüenza pública con aquellos cumplidos cuyo estruendo aseguraba que la corte del rey se componía de

«garçons de restaurant.»

¡Que no, hombre, que a esto me rebelo yo!... A mí que me den pueblos en los que cuando un tren descarrila, lo primero que desaparece es el tren; que me den pueblos que saludan el hundimiento de un barco cantando el himno nacional, ¡el mejor y más santo adiós a la vida! que me den pueblos, en los que cuando el honor de la bandera reclama morir, para cantar los himnos

mueritos, hay que hacer una operacion matematica...

Los franceses!... Confieso a ustedes que nunca pude explicarme el temor a los hijos del pais del queso de Rochefort...

Supongamos que 200, 600, 800 mil obreros de San Luis nos invaden...

Bueno; nos damos por definitivamente invadidos; en ese momento, se impone el desarme de nuestro ejercito...

Trin, trin, trin. ¿Quien llama? ¿Arlequin, está ya la cronica?

Con punto y todo. ¿Es interesante? Como la primer entrevista de novios...

De lo que hablan todas las cronicas; de nada, (que es privilegio de sabios).

¿Pero, hombre! ¿Que quiere V...? A mi solo se me ha pedido llenar un hueco...

Arlequin.

Cabildos

La sesion de los depropositos

Solo muy escasos comentarios a la ultima sesion municipal...

La presidió el alcalde y hubo de comenzar hora y media despues de la anunciada...

Antes de aprobarse el acta de la anterior D. Miguel usó de la palabra y puso al tanto a sus compañeros...

Reconoció el alcalde que estos cargos eran ciertos y hubo de quitarles importancia...

Solicitó luego que por el Ayuntamiento se reconociese la honorabilidad de los tres señores mencionados...

Creyó el Sr. Cobos que estas frases de D. Emilio envolvían algo...

Le pasividad de la presidencia ante la belicosa y poco correcta actitud de don Eugenio contrastó notablemente...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Pretendió hablar despues el Sr. Pérez para sincerarse y se opuso a ello el alcalde...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

Y sólo preguntamos: Si la corporacion reconoce la honorabilidad de los señores Cobos, Cascajero y Pérez...

ria en otra nads envidiáble. Y ésto despues de reconocer el alcalde que los cargos eran ciertos...

Manso, tranquilo, placido, se deslizó el resto de la sesión que terminó concediendo tres meses de licencia al Sr. Madrigal para atender a su comercio...

Y ésto nos trae de la mano a contestar una argumentación empleada por el señor alcalde. Desde el Sr. Figuera: «A esta casa, tenerlo en cuenta, sólo venimos a perder, jamás a ganar nada; aquí venimos a dejarnos incluso el nombre honrado que nos legaron nuestros padres y, siguiendo el sistema iniciado con esta hoja echada a volar, dentro de poco aquí no habrá ninguna persona decente».

No eran estas precisamente las frases que pronunció D. Miguel en la famosa sesión secreta y en cuanto a que en el Ayuntamiento nada se gana, lo creemos sinceramente, pero no nos explicamos ese afán de nuestros politiquillos por ocupar un sitio en aquella casa.

Hay que verlos en vísperas de elecciones de vivienda en vivienda solicitando unos votos que, de concedérselos, van a traerlos, como secuela dignos y sin saboré! Porque no recordamos que el vecindario haya ido a casa de uno de esos señores a ofrecerle la concejalia.

Así, pues, el argumento de D. Miguel es de un candor y una inocencia encantadores.

De sociedad

El domingo se celebró en Madrid la boda del Comandante de Ingenieros D. Ernesto Villar con la señorita Matilde Campos. El nuevo matrimonio fijará su residencia en Guadalajara.

En Tendilla se encuentra gravemente enferma la anciana señora doña Daniela hermana política de la señora viuda de Muñoz. Con este motivo se encuentra esta señora en dicho pueblo desde la semana última. Deseamos el alivio de la paciente.

En el Escorial pasará una temporada con su familia el señor Zaragoza (don Gabriel).

Muy animada estuvo la matinee celebrada en el jardín de «Nueva Peña» el sábado último.

Se congregaron en la simpática sociedad numerosas y distinguidas familias pasando unas horas deliciosas en el lindo jardín donde la gente joven bailó hasta pasadas las nueve de la noche.

La agradable temperatura que se disfrutaba y la alegría que se reflejaba en las encantadoras caritas de las elegantes señoritas, que tomaron parte en los rigodones y vaises, hacían muy grata la estancia en aquel sitio.

El sábado próximo habrá también fiesta.

En Melilla falleció el viernes, repentinamente a consecuencia de una asistolia el joven capitán de Ingenieros D. Ramón Corrales hijo del Secretario de este Ayuntamiento e hijo político del industrial D. Bernardino Viejo.

Havíamos el más sentido pésame a la familia del malogrado y simpático militar que con tantos afectos contaba en esta capital.

Y comprendiendo cuán grande será el dolor que embarga a sus padres, no queremos aumentarlo haciendo más extensa esta noticia.

Ha llegado de Tetuán el maestro de primera enseñanza D. José Martín, hijo del malogrado periodista D. Alfonso Marín (q. e. p. d.)

Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia de que dimos cuenta el teniente coronel retirado D. Gastor Ami. Mucho celebramos la mejoría.

Ha ingresado en el convento de María Inmaculada de Madrid (Religiosas denominadas del Servicio Doméstico) la bella y virtuosa señorita tan conocida en Guadalajara, Eloisa Sigüenza. Deseamos sea feliz en su nueva vida.

Saludamos el domingo en ésta al capitán de Ingenieros D. Emilio Olvera, hermano de los señores de Ureña.

Para Victoria y San Sebastián salió pasados días el profesor del Colegio de Huérfanos, nuestro amigo Sr. Antonio Domínguez Olazo.

Anoche en el rápido regreso de Jara y Sigüenza la Señora del Presidente de esta Cámara de Comercio D. José Sanz Lopel. Bien venida.

El lunes marcharon a Valladolid la distinguida madre política de D. Adolfo Pierrad y su hermosa hija Consuelo.

A Sevilla marcharon ayer los señores de Domínguez Alcahud y sus bellas hijas Concha y Pepita.

Para Córdoba saldrán el sábado los señores de Armendariz y allí fijarán su residencia.

En B. usas se encuentra la señora Condesa de la Vega del Pozo.

Desde Burgos han marchado a San Sebastián las señoritas Silveria Vara del Rey y María Antonia Susanna.

Han regresado de San Sebastián las Srtas. María y Adriana Esteban Ruiz con su hermano el ilustrado abogado y Registrador de la propiedad D. Aurelio.

Ha marchado a Liérganes, con su familia D. Manuel Moros.

Muy sinceramente felicitamos a la gentil y hermosa señorita Elena Jiménez Villagran por su santo que celebrará el próximo lunes.

También celebrará «sus días» el domingo próximo la bella señorita Joaquina Reixa a la que deseamos mil felicidades.

El mismo día celebran su santo los señores García Plaza, Saenz, Carrasco. Muchas felicidades.

Han contraído matrimonio en Burgos, la gentil y bella señorita Rita Vara de Rey, hija del pundonoroso coronel del Regimiento de la Lealtad, con el bizarro primer teniente del mismo cuerpo D. José María Ordoñez.

El nuevo matrimonio estuvo en Guadalajara la semana última, visitando a sus parientes los señores de Susanna.

Les deseamos una eterna luna de miel.

El domingo estuvo en Guadalajara con su señora e hijos, el Senador del R. D. Sr. Ballesteros, hermano del Gobernador civil de esta provincia.

De viaje: Hacia unos días salió para Irún nuestro buen amigo de Cifuentes D. José Brihuega y su distinguida esposa.

Las aventuras de un naufrago

El «Gnomo» cronista

Por los anchos ventanales del Ayuntamiento ha entrado una ráfaga de sinceridad. Deber del cronista es recoger todas las lamentaciones del pueblo para cumplir la misión de la prensa.

Por las calles han circulado unas hojas denunciadoras de miserias administrativas y en letras de enormes dimensiones se formulan cargos y responsabilidades.

¿Qué misterio flota en el aire?—se preguntan las gentes.

¿Son calumnias? Pues a desvanecerlas. ¿Son realidades? Pues a perseguirlas y a castigarlas, sin recurrir al socorrido argumento de llamarlas lodo de la calle.

Somos esclavos del convencionalismo y nos asustamos de la sinceridad como los gorriones de los espantapájaros.

Se anuncian sesiones extraordinarias para depurar la verdad, pero de nada sirven ante la fuerza del número, el abolengo, el valor personal, la vanidad y aun la razón. Estos choques representan, cuando menos, trabajo perdido, cuando más, dominación de la fuerza que emana de la superioridad numérica.

Ayer fué D. Isidro Taberné quien se reveló contra una mayoría que se apaña para vivir feliz y con ruda franqueza la estimuló a destruir errores y fingimientos con su séquito de ilusiones. Mañana será don Emilio Casado quien entrará de nuevo en los campos del progreso para condenar el exclusivismo y rechazar lo pretencioso y sistemático.

Y la fuerza del número, nos hará creer, siempre, que con una caña por lanza y una pájara de papel por cabalgadura atravesaremos los mares y llevaremos el pavor a lejanas tierras.

Ayer fué el asunto de las aguas, más tarde, la provisión de un cargo, luego será otra casa, pero siempre se impondrá el interés político y haremos sacramental la frase de votos son triunfos.

El asunto de las aguas ha sido una borrasca, como las elecciones últimas fueron una tromba.

Es la Locura que señorea el instante. Dejemos que el agua vuelva por sus

cauces naturales. Dejemos que el inocente Villabizcochos duerma un corto y febril sueño.

De vez en cuando despertará sobresaltado, como ahora, al azotar en su rostro las primeras gotas de una ducha fría de indignación.

Suelto el grifo por un instante pasará el diluvio de voces recias que inundó el saloncillo diminuto como una pecera.

Después del terror y el estrépito todo quedará tranquilo como la superficie de un lago.

Verteremos el cantarito de las lágrimas y regaremos de armonías el sembrado insaciable de la ficción.

Y en tal guisa, en medio de aquel mar espumante, recordará el lector la linda narración que distrajo sus días infantiles:

«Las aventuras de un naufrago».

El Gnomo del Alamin.

Cuestiones médico-legales

La locura como eximente

El interés de juicios orales de gran resonancia vistos días pasados nos sugieren estas líneas.

Si en épocas anteriores fué cuestión batallona el estudio y crítica de la enagenación mental; en la actualidad han aminorado en interés las ardientes controversias, sobre la locura.

Hace próximamente un siglo, que Esquirol, médico psiquiatra francés dió a conocer sus trabajos clínicos sobre las monomanías, elevando estos procesos a categorías nosográficas, habiendo quedado hoy restringidas a lo que se conoce con el nombre de delirios parciales, episódicos en clínica frenopática.

Las monomanías lanzadas por Esquirol y sus discípulos como eximentes de responsabilidad criminal, ante los tribunales de justicia, fueron rechazados por los jurisconsultos creyendo ver en esa supuesta enfermedad, la inmensa compuerta por la que escaparon multitud de criminales, haciendo exclamar a Regnault distinguido letrado las sangrientas frases de «que si existían monomaniacos, éstos debían ser curados en la plaza de la villa. (1)

En todos los tiempos, las cuestiones sobre la locura, han llevado consigo los altos conceptos filosóficos en lo que a la pena de muerte atañe. Los que están conformes con la aplicación de la pena capital, cercenan en extremo la eximente de locura y por el contrario, los que repudian la última pena considerándola como cruel represalia de la sociedad, castigo brutal e ineficaz, ven en cada criminal un caso de mentalidad morbosa.

En el último tercio del siglo anterior, Lombroso recabó para la ciencia antropológica el «criminal nato» tipo teórico, acomodaticio, embrollando más el problema de la responsabilidad, que estaba expedito y claro mediante los importantísimos trabajos de Morel sobre la degeneración mental.

Hoy la eximente de responsabilidad criminal por demencia del reo, es asunto vulgar, manido y de la que muchos abogados defensores rehuyen si pueden alegar otra circunstancia eximente o aunque solo sea atenuante del delito. Esta decisión de los letrados defensores, obedece al abuso que se ha hecho de dicha circunstancia y sobre todo a las intemperancias mordaces y cruentas discusiones de los médicos entre sí en sus informes periciales; fijándonos en este último extremo podremos observar comparando los informes médico-legales en los casos de Cirujía y en los de medicina mental, veremos que existe una diferencia considerable. Los médicos en los casos quirúrgicos podrán diferir en pequeños detalles; mas en el fondo estarán conformes en sus dictámenes; por el contrario en el estudio de la locura discreparán tanto en el fondo que mientras unos médicos ven en el reo un enfermo evidente de locura, aprecian otros peritos en el mismo reo un

perfecto tipo de cordura; tanta disparidad de criterio compromete seriamente la gravedad de la ciencia y siembra la desconfianza y el descrédito, al punto que puede darse el caso de que el mismo perito certifique de locura o de sanidad mental según informe de parte de la defensa o del Fiscal o defensor privado. No, no es serio ni formal seguir esa conducta y sin que en estas consideraciones se vea tendencia alguna a privar a los reos de peritos de la defensa, los médicos de consuno debemos procurar por la dignidad de la hermosa ciencia de medicina legal no exhibiéndonos facilitariamente y sin discutir lo indiscutible dictaminemos con la mayor unanimidad posible.

Existe un digno y respetable cuerpo facultativo forense; que se les exija para el desempeño de su cargo, grandes conocimientos de medicina, cirugía y especialidades, bien está, pero por esta misma razón en la inmensa mayoría de los casos, ellos solos, los médicos forenses, intervengan y diluciden la cuestión de la responsabilidad o irresponsabilidad del reo y así evitaremos bastante esas discusiones bizantinas, en los estrados de los Tribunales con lo que padece muy mucho la dignidad de la profesión médica.

Dr. Timoteo Sanz Gómez.

Reclamaciones y denuncias

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR

Desde Villanueva recibimos unas cuartillas convenientemente autorizadas para que las publiquemos, como lo hacemos en esta sección.

«Conocidas son de todos las dotes de prudencia y buen gobierno que a Vucencia adornan, y confiados en ellas acudimos para que tenga conocimiento de los hechos que hace bastante tiempo, tienen lugar en este pequeño pueblo de Villanueva de la Torre, en donde somos gobernados por un alcalde cuya gestión y modo absolutista de gobernar, ha convertido este humilde pueblo que fué siempre modelo de paz y de tranquilidad en un semillero de disgustos y de luchas que hacen la vida imposible, y que si Vucencia no pone remedio y siguen las cosas como están será causa de un día de luto para el pueblo.

Maude un delegado, Sr. Gobernador, o lláme uno por uno a todos los vecinos del pueblo, y entérese de como se encuentra el cementerio; pregunte por la enseñanza y verá las veces que el Sr. Alcalde reúne la junta de instrucción; a pesar que hay en el Ayuntamiento una exposición quejándose de este abandono; diga a los vecinos a quien han de quejarse si la carne es de mala calidad y le dirán que los carniceros son el Sr. Juez y el Sr. Alcalde; pasemos por alto lo que ocurre con el prado de propios que podía ser sostén de muchos pobres, y que sólo sirve al Sr. Alcalde; llame a los concejales, Sr. Gobernador, y entérese de lo que ocurre en las sesiones, de las amenazas que allí se emplean, de tal modo que a usanza de aquel Luis rey de Francia que decía «El estado soy yo», aquí el Sr. Alcalde, parodiando aquella célebre frase, dice «el Ayuntamiento y el pueblo soy yo»; qué repartos más curiosos se pueden ver allí de manifiesto; por si esto es poco, pregunte por el Pósito.

Pregunte al Sr. Cura y le dirá lo ocurrido con las fiestas religiosas.

Pregunte al Sr. Secretario y se enterará de como se hacen las sentencias de algunos juicios.

Llame a los guardas y verá lo que ocurre con los ganados y pastos, que esto es vergonzoso e indigno de un pueblo culto y que hace que todos los días esté el juzgado en sesión permanente con cada uno de todos, y siendo esto causa de que se fomenten las rencillas y las discordias, por los mismos que por aquello de que son autoridades y tanto empeño tienen en serio debían tener prudencia y no fomentar la división.

Con lo dicho basta para formarse una idea de lo que aquí ocurre.

Acudimos a Vucencia, señor Gobernador, seguros de que se enterará y hará lo que pueda en bien de este humilde pueblo.

Sr. Gobernador, por caridad, vea si puede remediar esto, y evitenos con su generosidad y buenas dotes, que este pueblo, que siempre fué modelo de cultura

(1) Lugar de las ejecuciones capitales.

de orden, de laboriosidad, y sobre todo de paz y de tranquilidad, siga en el estado lamentable en que se halla.

Una comisión de vecinos de Villanueva de la Torre.

Espectáculos

Teatro Cómico

La función cinematográfica del pasado domingo fué no éxito. En la sección de moda de las once hubo que poner en taquilla el cartelito de «No hay billetes».

Para el viernes próximo, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se anuncia un bonito programa de películas de gran interés, entre ellas la cinta titulada: «Los misterios del Cabo de la Roca».

Compañía Gimnástica

En la plaza de toros se celebró el pasado domingo el debut de la Compañía Internacional de circo, que dirige el notable artista D. Bernabé Palacios.

Las señoritas Moreno y Jarque, y los señores Palacios, Bermudez y don W. Joaquín, fueron muy aplaudidos.

También se proyecta celebrar el viernes, 15 del corriente, una función gimnástica-acrobática, por esta misma Compañía, reforzada con algunos números de gran reputación.

Becerrada en proyecto

Existe el propósito de celebrar una becerrada a beneficio de los heridos en la Campaña de África, pertenecientes a la provincia de Guadalajara.

La función benéfica se celebrará en la Plaza de Toros de esta capital, el día 8 de Septiembre próximo, festividad de la Virgen de la Antigua, patrona de Guadalajara.

Presidirán el festejo cuatro populares y bellísimas artistas de variétés de las que actúan en los Teatros de Madrid y la plaza estará adornada con banderas, gallardetes, flores y follaje.

Se lidiarán cuatro bravos becerros de una acreditada ganadería, que es probable sea del Excmo. Sr. Duque de Tovar, y la lidia será dirigida por un afamado diestro de los de más cartel y simpatías.

La fiesta, caso de llevarse a efecto, promete ser un acontecimiento.

Chanteclair

De Instrucción pública

El Profesor de Pedagogía que fué de este Instituto D. José Mateos ha sido trasladado a la Escuela Normal de Maestros de Huesca.

S. M. el Rey ha firmado un decreto mandando crear Museos provinciales de Bellas Artes en las capitales que no los tengan en la actualidad.

Se ha dispuesto por Real orden de 10 del pasado que cuantos alumnos empezaron por el plan antiguo continúen por él sus estudios hasta finalizar el periodo del grado elemental, adoptándose el nuevo al comenzar el grado superior.

Ha sido cursado a la Junta Central de Clases Pasivas, el expediente de pensión de D. Agustina Clemente.

Se encuentran en la Inspección de primera enseñanza los expedientes de los maestros D. Gonzalo Barrera, don Pedro Martínez, D. Luis Gallego, don Felipe Aparicio, D. Vicente Tejedor y D. Josefa Astray.

Al maestro de Uceda D. Arturo de Ramón le ha remitido la Sección de Instrucción pública de Tarragona el nombramiento para la Escuela de La Morera.

Las maestras D.ª Gabriela Pastor y D.ª Micaela Fernández, se han posesionado de las Escuelas de Concha y Castilimbre.

El Rectorado Central ha hecho los siguientes nombramientos: para la Escuela de Bermeo, D.ª Justiniana Leonet; Lumbrales, D.ª Mercedes Tapia; La Cañada, D. Fidel Mondedeu; Muñozgálindo, D. Luis Garzón, y Roda de Barberá, D. Jaime Vives.

En las Escuelas que desempeñaban han cesado los maestros D. Eustaquio Vázquez, en la de Concha; doña Filomena Téllez, Gálvez; D. Luis Echevarría, Valdenuño Fernández, y doña Gabriela Pastor, La Torresaviñán.

El Regente de la Iglesia de Santa María de Brihuega D. Eulogio Cascajero, ha sido nombrado profesor de Religión del Instituto general y técnico de esta Capital.

La Universidad de Zaragoza ha hecho los siguientes nombramientos por concurso de traslado: D.ª María del Pilar Sáez Rabanete, de Sacedorbo, para la de Pozondón, (Teruel) con 625 pesetas; D. Antonio Guenca Martínez,

de Drieves, para la de Valdelinares (Teruel), con 625; D. Juan Pascual Casado, de Miltmarcos, para la de Romaniños (Soria), con 550; D. Rafael Gil, de Codes, para la de Saldón (Teruel).

La higiene en las escuelas

La Dirección general de Primera enseñanza ha comunicado a los inspectores las instrucciones siguientes:

1.ª Que, teniendo en cuenta el estado de los locales en que están instaladas las escuelas de sus respectivas demarcaciones y las necesidades más apremiantes de los mismos, orden, de acuerdo con los señores gobernadores civiles, que los Ayuntamientos realicen en el periodo de las vacaciones escolares las obras necesarias para su más cómoda y útil instalación, disponiendo en aquellos casos en que la Inspección tenga antecedentes que le permitan determinar las reformas que deban realizarse, el alcance de las mismas, tanto en lo que afecte a la ampliación de los locales como en lo referente a su ventilación e iluminación.

2.ª Que por cuantos medios estén a su alcance procuren que todos los locales tengan anejos retretes y lavabos alejados convenientemente de las salas de clase y dotados a ser posible, del agua corriente necesaria para su completa limpieza.

3.ª Que tanto los Ayuntamientos como los maestros, en los casos que respectivamente les corresponda, realicen el blanqueo y desinfección de todas las dependencias y salas de clase de sus escuelas durante el citado periodo de vacaciones; y

4.ª Que den cuenta inmediata a la Dirección general del exacto cumplimiento de estas instrucciones, como asimismo de aquellos Ayuntamientos, Juntas locales de Primera enseñanza y maestros que por morosidad y abandono de sus deberes se nieguen a cumplirlas.

Gasecillas

Delegación de Hacienda.—Por renuncia de su cargo ha sido declarado cesante el auxiliar de esta Delegación de Hacienda, y joven Letrado D. Manuel Saiz de Baranda que prestaba sus servicios en la Administración de Propiedades.

Para ocupar su vacante ha sido nombrado D. Francisco de Paula Alefont, hijo del digno Presidente de esta Audiencia. Enhorabuena.

Precios fijos y precios sin engaño en La Gran Ciudad de Londres

de Vicente Medrigal.

Defunción.—El jueves sintióse repentinamente indispuesto el Alguacil del Juzgado de Instrucción y Primera Instancia D. Aniceto Alvaro Salvador. Del «Juego de Pelota» donde se encontraba, fué trasladado a su casa víctima de un ataque cerebral, que puso fin a su vida.

Al siguiente día recibió cristiana sepultura el cadáver del popular auxiliar de la Administración de justicia, cuyas dotes de actividad y rectitud, le habían granjeado muchas simpatías.

A la conducción al Cementerio acudieron muchas personas y una lucida representación de los Colegios de Procuradores y Abogados.

Descanse en paz el finado y reciban su viuda e hijos la expresión de nuestro sincero pésame.

Romanones viaja.—Desde Sigüenza se trasladó a Madrid, el Conde de Romanones, el viernes último. El sábado por la noche regresó a Sigüenza.

En breve marchará a Gijón para estar allí el día que S. M. D. Alfonso XIII vaya a las proyectadas regatas.

LA ULTIMA PALABRA

Pasta Radior, para matar ratas y ratones, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito.—Casa Agustina García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

Funeral por el Marqués de Ibarra.—El jueves tuvo lugar en la parroquia de San Gerónimo el Real de Madrid la misa de Funeral por el ama de Excmo. Sr. Marqués de Ibarra.

Hubo numerosa y distinguida concurrencia formada por lo más saliente que actualmente reside en Madrid, tanto en lo político, como en lo militar y nobiliario.

De los pueblos que componen los distritos de Alcalá y Chinchón, también asistieron numerosas representaciones.

Algalá demostró su afecto y gratitud a su linaje hijo; pues estuvo representada en el fúnebre acto por muchas y distinguidas personalidades de la ciudad.

Reiteramos de nuevo la expresión de nuestro sentimiento a la distinguida familia del finado.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando en los mejores precios a la medida en el GRANBAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69 —Guadalajara—

De Sigüenza.—El día 7 llegó en automóvil procedente de Madrid el Presidente del Consejo de Ministros con objeto de pasar en esta unos días dedicándose a su diversión favorita la caza de la codorniz. Con él hicieron el viaje su familia excepto sus hijos mayores. A la llegada de los automóviles les esperaban las autoridades del elemento oficial pero sin que el pueblo tomase la menor parte en el recibimiento. Inmediatamente de llegar comunicó con Madrid por teléfono y telegrafo.

Durante esta temporada de verano la estación de telégrafos se ha convertido en permanente para lo que ha sido trasladado a esta desde la central un oficial del cuerpo.

Procedente de Zaragoza y con objeto de pasar una temporada al lado de su hermano el magistrado de esta Catedral, ha llegado con su familia nuestro querido amigo D. Zacarías Castaño.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Teléfonos.—Se han instalado últimamente los siguientes: Núm. 60, D.ª Asunción González, (oficinería de San Gil); número 61, D. Pedro Sánchez, (Comestibles); núm. 62, D. Joaquín Carrasco; núm. 63, Jefatura de Obras pías; núm. 64, don Agustín García, (Droguería y Perfumería de la calle Mayor baja 2).

No se han podido instalar otros por la incomprensible oposición de algunos propietarios a consentir la colocación de palomillas o soportes en sus fincas.

En cambio es digna de todo encomio la conducta del Concejal Sr. Ulibarri que demostrando su amor a Guadalajara y a cuanto redunde en provecho del progreso de esta capital, ha dado las mayores facilidades para que sus fincas puedan servir para la colocación y tendido de hilos telefónicos.

Del Sr. Ulibarri debieran aprender, otros Concejales que han hecho precisamente lo contrario.

Cariños redentores.—Con sentida dedicación que muy de corazón agradecemos, hemos recibido dos ejemplares del Triptico cómico-dramático «Cariños redentores» ya juzgado por el público en la noche de su estreno en el Teatro Principal.

La obra esmeradamente impresa, será seguramente solicitada por los numerosos amigos y admiradores de su autor el distinguido literato y abogado D. Tomás Bravo y Lecea.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y pliegan sombreros. Novedades para niños.

Licencia.—Por enfermedad le ha sido concedida licencia de un mes al Administrador de Contribuciones D. Gabriel de Zaragoza y Nuñez del Pino. Del despacho, durante su ausencia, se encargará el señor Bayton.

COLA TANGLEFOOT

La mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de prácticas resultados.

Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2

El piso de la Concordia.—Hace un mes que venimos haciéndonos eco de las reclamaciones del público referentes al mal estado en que se encuentra el piso de la Concordia.

Otros colegas también piden al Ayuntamiento que se enarezan el concurrido paseo. Pero debe ser obra de romanos a juzgar por la desatención del Sr. Alcalde.

Tendremos que recurrir a algún señor Concejal de los que pasan sus vacaciones en libertad por los sitios más céntricos, rovan sus casas sin licencia, consumen mas agua de la que pagan etc., etc.?

Una aclaración.—En dos sesiones del Ayuntamiento se ha aludido a obras que está realizando en una finca de su propiedad el arquitecto municipal. Perfectamente enterados creamos de justicia manifestar que dichas obras se iniciaran despues de obtenida la licencia del teniente de alcalde correspondiente y, no contento con esto, el mencionado propietario presentó por duplicado en las ordenanzas municipales ni en el reciente bando del alcalde.

Señores: de tirar de la cuerda que sea para todos.

Fibras.—En la casa núm. 14 de la Cuesta de San Miguel se están haciendo grandes e importantes obras para la instalación de la Academia preparatoria que los señores García (D. Marcos) y Cubillo (D. José M.ª) dirigen con el acierto y competencia que les es peculiar.

En honor de la Patrona.—Hemos oído decir que se han acercado al Alcalde señor Fluiteras varias señoras y señoritas para pedirle su cooperación en los festejos que

piensan organizar en honor de Nuestra Señora de la Antigua. Nos parece muy acertada la idea de las damas que han dado una lección al Ayuntamiento de Guadalajara único en España donde no se festeja como es debido a la Patrona del Pueblo.

Parece ser que en la próxima figurará una preciosa carroza a la que darán escolta los maceros del Ayuntamiento y que quizá en el Salón Capitular se celebre una fiesta que creemos no debe ser de invitaciones limitadas sino para el pueblo entero a quien deben abrirse ese día, de par en par, las puertas de la Casa Consistorial.

También se asegura que la banda de paisanos que dirige el popular Vico amenizará los festejos.

Mercería y paquetería al por mayor:

LUIS DOMENECH

Nueva Peña.—La junta directiva del elegante Casino de la Plaza de Beladiez, no cesa en su afán de procurar cada día mayor confort a sus socios.

En la planta principal se está realizando una obra que seguramente agradecerán cuantos concurren a «Nueva Peña». Se trata de un nuevo salón de tresillo tan espacioso y con tanta luz como hemos visto pocos de esta clase.

En el jardín serán plantados corpulentos castaños y otros árboles que concluirán de hermosearle.

Nuestra enhorabuena al Presidente señor Pastor y sus compañeros de junta por tan felices iniciativas.

Bazar Casado y Rubio (El C.ª)

Altas novedades en sombrillas y abanicos.

La rebaja.—Iniciada por la casa León Orustein de Madrid, en la lampara «Osram» y recomendada por las demás marcas acreditadas, induce a no comprar lámparas de fabricación dudosa. El precio adoptado para las marcas «Osram», «Egmar» y «Metal», es de 2'25, 2'00 y 1'75 pts. a estos precios se venden en el establecimiento de muebles y ferretería de Manuel Taberné.—Teléfono núm. 39.

De la «Osram» y «Egmar» se fabrican y venden de 5 bujías con consumo de uno y medio.

Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH

Precios de almacén verdad en

Clase particular

Se dan clases particulares para Bachillerato, Magisterio, Cuerpo de Telégrafos, etc., etc., de las siguientes materias: Gramática, Dibujo lineal y topográfico, Francés, Aritmética, Álgebra, Geometría práctica y teórica, Trigonometría, Física, Química y Topografía.

Para precios y detalles dirigirse a Barrionuevo baja, 9 y 11, principal, izquiera.

Registro de la propiedad.—Son muchas las personas que han acudido ya al Registro de la propiedad a inscribir fincas y a trasladar a los libros modernos los asientos de dominio verificadas en la extinguida Contaduría de Hipotecas y que caducan de derecho en el plazo de cinco años contados desde la promulgación de la ley de 21 de Abril de 1909.

COMUNICADO

En máquina este número recibimos el comunicado que a continuación insertamos en nuestro afán de facilitar a todos la comunicación con el público.

«En los periódicos locales leo la reseña de la sesión municipal última, y en ella veo que el Ayuntamiento ha visto con disgusto mis manifestaciones al público, en la cuestión, de las aguas.

En justa reciprocidad yo he visto también con igual disgusto, el verme privado de mi derecho de denunciar en público, los vicios de que adolece el actual sistema de distribución de agua en que consisten, estos vicios, y quienes los han aprovechado en beneficio propio.

En cuanto a las manifestaciones de determinado concejal, con respecto de mí, contesto: que yo no miento, lo por mi manifestado son hechos concretos demostrables, en cualquier momento, y por tanto verdicos simplemente.

Y nada más, pues ya parece que es de mal gusto molestar al vecindario con este asunto que por mi parte procuraré olvidar lo más pronto posible».

Isidro Taberné.

VENTA

Se vende una gran posesión titulada: «Maravillas de Tetuán» grandes locales y estensa viña cercada perteneciente a mencionada finca. Una Huerta enfrente a la misma linda con la Alaminilla y una viña en el sitio conocido por la Colmenilla. Para tratar en el mismo local de Tetuán.

VINO DE COSECHERO

Bodega de D. Antonio Molero y Asenjo

Plaza de la Cruz Verde, 5

Table with 2 columns: Arroba, Media arroba, Cuartilla, Media cuartilla. Prices in Pesetas.

Imp. Bardales, 5 Guadalajara

VAPORES CORREOS RAPIDOS

DE LAS COMPAÑIAS CONFERENCIADAS

Agencia oficial exclusiva par PASAJES DE CAMARAS

A precios reducidos para Cuba, México, New-York, Centro-América, Brasil, Chile, Buenos Aires, etc. etc.

Carga con conocimiento directo para cualquier puerto del mundo

Para detalles, billetes y reserva de plazas dirigirse a la

Agencia Oficial Conde de Romanones, 20.—MADRID

TEJIDOS Y PAQUETERIA

LUIS DOMENECH

20 Mayor alta, 20

GUADALAJARA

La Mundial —) SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicili: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912

Representante provincial: D. José Sanz López

SEGUROS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO MUERTE E INUTILIZACION

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguijo, 7.

Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielles.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.
 Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

SOMBRERERIA - GORRAS

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES
 MAYOR BAJA



GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSEES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con
CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernarbo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

Agüas y Baños de Sicilia

EN JARABA (Aragón)

Declarados como una especialidad para la curación del reuma, artrismo, gota, cólicos nefríticos y epáticos, expulsión de arenas, siendo eficacísimos en la diabetes sacarina.

Itineraria Estación de Cetina en la línea de Madrid a Zaragoza, donde a la llegada de los trenes mixtos y corraos esperan los coches del establecimiento: al bajar del tren preguntad por los coches de Sicilia.

Artríticos a JARABA!

Excelente cocina — Trato sin igual.

María de las Nieves
 Gran fábrica de Hielo

De venta a todas las horas del día en la Plaza de Br. di, 1, Herrería de Miguel Pérez.

PAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

PROBADO

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLISTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 49 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS; TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
 El por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Myor baja, 20.—GUADALAJARA

Muebles de todos estilos • Ferretería • Material eléctrico

Mecedoras y amacas de lona.—Persianas de todas medidas.—Polvos insecticidas Perreat.—Lámparas de filamento metálico de las acreditadas marcas EGNER, OSRAM y Z

Manuel Taberné

Mayorbaja, 77 y 79, Teléfono núm. 39 - GUADALAJARA

Oficina de fincas urbanas y rústicas

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, préstamos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

PEELE
AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermostear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de R. García
 [Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traquito hecho para niño, un pantalón de pañal un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIERRA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte. Colossal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA. 69

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferretería, Material eléctrico y lámparas de filamento metálico marca OSRAM y Z botella Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alamb e batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cemento Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos máquinas de picar y embutir carne, heladoras, porvos insecticidas Porsara para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferretería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontrareis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡¡PROBADO Y OS CONVENCEREIS!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentareis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA, y os dirá sincostar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA EQUITATIVA
B. Castellis

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa, Mayor baja, 9 y 11

Guadalajara

BAZAR

Casado y Rubio (en C. ta)

TEJIDOS,

Sección de Sastrería

MERCERIA,

Precios fijos

NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUM. 49